

ȘCOALA PRIMARĂ

ORGAN DE INFORMAȚII ȘCOLARĂ. D. Kenopol REVIZORATUL ARADULUI

ABONAMENT:
Anual 40 Lei. Exempl. 3 Lei

REDACTOR RĂS. Palatul C
SIMEON ALBU

ANUNȚURI:
Un șir — — — 2 Lei

PARTEA OFICIALĂ.

Ordinele cuprinse în această rubrică vor fi înregistrate de directorul școlii în exhibiția școlii, iar învățătorii de clasă în evidențele clasei ce conduc.

Nr. 2449—1923. — În școala normală se vor primi numai elevi cu 6 clase primare. Inspectoratul școlar regional Timișoara cu Nr. 191—1923 ne comunică ordinul Nr. 2172—1923 al Inspectoratului General din Cluj, privitor la primirea elevilor în școala normală.

Comunicăm în copie acei ordin cu îndrumarea, ca învățătorii să-l aducă la cunoștința părinților și elevilor interesati.

COPIE. România Min. Instr. Dir. Gen. din Cluj, la 2 Aprilie 1923. Nr. 2172—1923. D-le Inspector Regional! Din rapoartele înaintate Directoratului General Instrucțiunii din Cluj se constată că elementele ce se prezintă la examene de primire în școlile normale sunt aproape exclusiv absolvenți de numai 4 clase primare cari n-au împlinit nici vârsta regulamentară și n-au terminat nici materia prescrisă pentru cursul primar. Slaba pregătire a aspiranților dovedită cu ocazia concursului se datorește mai ales faptului că planul analitic al cursului primar ardelen se prevede prea sumară materie pentru cele 4 clase primare, rămânând partea precumpănitoare a materiei pe seama celor 2 clase, superioare. Și în fine, slaba pregătire a aspiranților se mai datorește și unora dintre învățătorii școlilor noastre populare cari lipsesc de la datorie sau nu sunt îndeajuns pregătiți și orientați asupra cerințelor școlii primare și normale. Față de aceste constatări reale Ministerul Instrucțiunii se vede nevoit a suprima dreptul elevilor ardeleni de a se înscrie în școlile normale (tip 6 clase) numai cu 4 clase primare și fără a fi împlinit vârsta regulamentară de cel puțin 12 ani. În conformitate și cu regulamentul pentru administrația interioară a școlilor normale din 1915, în școlile

normale cu 6 clase nu vor mai putea fi înscriși decât elevi cari au terminat cursul elementar complet (6 clase), iar cei cu mai puține clase numai în cazuri excepționale și în urma unei aprobări ministeriale speciale. Fiind mai departe dovedit, că elevii proveniți din alte categorii de școlii decât cele primare și normale nu posed de loc unele cunoștințe cerute de planul analitic al școlilor normale sau nu le posed în măsura recerută, dispunem ca toți elevii cari vin de la alte școlii și candidează pentru clasa superioară de școală normală să fie supuși la termenul regulamentar unui examen diferențial foarte riguros din toate obiectele cari figurează în plus în programul școlilor normale. Candidații pentru clase superioare vor trebui să aibă vârsta corespunzătoare a elevilor școlilor normale din aceste clase. — Vă invităm, D-le Inspector să aduceți aceste dispozițiuni la cunoștința Direcțiunilor școlare și a revizoratelor din circumscripția Dvoastră ca acestea la rând să poată atrage atenția celor interesați, părinți și elevi, asupra candidaților de primire în școlile noastre normale. L. S. Inspect. Gen. Lichidator: Lupu Antonescu m. p.

MOLDOVAN.
revizor.

Nr. 2443—1923. — Examenul grădiniilor de copii. Ministerul Instrucțiunii prin ordinul Nr. 10011—1923 decretează aceleași ferii și pentru grădiniile de copii cari leau școlile primare.

Sfaturile școlare vor fixa deci termen pentru festivalele de încheiere la grădiniile de copii cu începere de la 15 Iunie, la cari se vor reprezenta prin un membru eventual prin o damă din societatea mai aleasă despre care se știe că poartă interes de cauzele culturale. Învățătorii și conducătoarele din localitate vor asista la festivalele din Oficiu.

Cu festivalul se încheie cursurile și se vor redeschide la 1 Septembrie.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2271—1923. **Elevii Evrei nu pot fi dipenzați dela scris și desemu în zi de Sâmbătă.** Comunicăm în copie ordinul Inspectoratului școlar regional Timșoara în înțelesul căruia dispunem cu toți membrii corpului didactic primar din orașul și județul Arad să se acomodeze jar contravențentilor le punem în vedere sancțiunile legale.

COPIE. Inspectoratul școlar regional Timșoara. 1786—1923. Circulară. Revizoratu școlar Arad. Spre știre și conformare Vi-se comunică copia sub ./: după cum urmează. România Min. Instr. Dir. Gen. din Cluj, la 18 Aprilie 1923. Nr. 5815—1923 Sec. IV. De Director Regional! Avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul cu ord. No. 9261—1923 face cunoscut, că f-s'a semnalat faptul, că elevii evrei dela școlile românești refuză a scrie și a desemna Sâmbătă sub motiv, că religia mozaică îi oprește precum și în baza deslegării date de fostul Consiliu Dirigent. Având în vedere, că deslegarea aceasta produce o sumă de neajunsuri în buna funcționare a școlilor. Ministerul Vă aduce la cunoștință, că nu înțelege să mai facă nici o distincțiune după confesiuni în ocupația elevilor; legile și regulamentele școlare sunt și trebuie să rămână măsuri generale pentru oricine bate la ușa școlii românești spre a-si lumina mintea și înobilă sufletul, indiferent de rasă sau religione. — Aceasta măsură urmează să se aplice cel mai târziu cu începerea noului an școlar, abrogând dispozițiunea de dispensă a Consiliului Dirigent. L. S. Inspector General Al. Pteancu m. p. Timșoara, la 15 Maiu 1923. I. Petrovicu, m. p. inspector șef.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2240—1923. — **Taxa unei publicații la Mon. Oficial.** Pentru conformare publicăm în copie ordinul Nr. 41074—1923 al Ministerului Instrucțiunii sosit la noi cu Nr. 1692—1923 al Inspectoratului școlar din Timșoara.

COPIE. Nr. 1692—1923. Inspectoratu școlar-Timșoara. Circulară. Tuturor școalelor de sub jurisdicțiunea Inspectoratului. Spre știre și conformare Vi-se comunică copia după cum urmează: România Ministerul Instr. Dir. Generală a Invățământului profesional. Nr. 41074—1923. Domnule Director! Avem onoare a vă aduce la cunoștință că taxa unei publicații la Monit. Oficial sa majorat defa 10 la 20 Lei. — In consecință solicitatori; de duplicate după actele de studii pier-

dute, vor trebui să depună, pe lângă taxa respectivă (10 Lei) în contul Ministerului prevăzută de regulament și 20 Lei pe seama Mon. Oficial, iar recipisele înaintate la Ministru ceș ce doresc să aibă și numărul din Mon. Oficial cu publicația respectivă, vor depune în plus doi Lei costul unui exemplar Director General: Indescifrabil. Șeful serviciului: Indescifrabil. Timșoara, 8 Maiu 1923. Inspector: I. Petrovicu m. p. L. S. — Arad, la 2 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2221—1923. — **Nimeni nu poate dimisiona din învățământ,** fără a dovedi, că s'a achitat de angajamentele luate față de Ministerul Instrucțiunii, cu ocazia intrării în învățământ.

Arad, la 1 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2077—1923. — **Datorințele Invățătorești față de biserică.** Pentru orientare și strictă acomodare comunicăm aici adresa sfântului Sinod către P. S. S. domnul episcop.

„Sfântul Sinod al Sfintei Biserici Autocefale Ortodoxe Române.” Nr. 84.30/17 Martie 1923. Prea Sfințite! Avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că a revenit asupra dispozițiunei luate în 1919, în senzul că învățătorii pot face și pe cântăreții de biserică, în s'a în neli un caz nu li se admite părăsirea școalei, spre a face pe cântăreții la serviciile religioase. Invățătorul trebuie să să meargă cu copiii la biserică în fiecare Duminică și sărbătoare și să formeze cor cu elevii școalei. — În vederea acestei dispozițiuni a onor. Minister și în vedere, că dacă toți învățătorii ar forma coruri bisericesti, care sub conducerea lor să cânte sf. liturghie în biserică, ar atrage mai mult pe credincioși la biserică, avem onoare a Vă ruga să binevoiti a lua măsurile cuvenite ca preoții să se pună în înțelegere cu învățătorii în privinta formării corurilor pentru biserică, dându-le învățătorilor tot sprijinul ca astfel mergerea credincioșilor și a copiilor la biserică să fie mai atrăgătoare. — Primiti Vă rugăm, Prea Sfințite, ale noastre întru Christos frătești îmbrățisări. — Presedinte Mitropolit Primat: Miron m. p. Director Econ.: Ovidiu Muscila.

Arad, la 18 Maiu 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 166 - 1923. **Comitetul școlar județan**, care în vînzul Art. 70 din Regulament supraveghează și controlează activitatea comitetelor școlare, s'a constituit sub prezidenția domnului Ioan Georgescu prefectul județului.

Cînd aducem acestea la cunoștință avizăm comitetele școlare rurale, că, de azi înainte, în toate afaerile cari privesc starea materială a școalelor, se vor adresa comitetului școlar județan.

Atribuțiunile comitetelor școlare rurale sunt precizate în art. 54 din Regulament. Pînă cînd toate comitetele se vor prevedea cu acei regulament spre a se ști deplin orienta avizăm:

Comitetul școlar județan a aprobat bugetele școalelor, pentru anul curent. În cadrul acelor bugete se vor estinde la suportarea cheltuielilor materiale ale școalelor în anul curent. Cheltuieli neprevăzute, în buget se pot face numai cu aprobarea comitetului școlar județan.

Acoperirea tuturor cheltuielilor materiale se face din veniturile comitetului școlar, cari sunt următoarele:

14% din veniturile comunei.

Veniturile averilor școlare mobile și imobile.

Comitetul școlar județan pe calea subprefecturii județului a dispus, ca consiliul comunal să verse comitetului școlar cu precădere asupra ori cărei subvenții cătră stat și județ 10% din veniturile ce le are, și să-i predea în administrare toate averile școlare administrate pînă aci de comună.

Venitele comitetului școlar se administrează de perceptorul comunal, care va ținea contabilitatea și registre deosebite pentru fondul școlar. El face și solvirile pe temeiul unei ordonante semnata de presedinte și contrasemnata de secretar. Pentru cheltuielile mai mici se avanzează secretarului director școlar o sumă oarecare, ordonantată de comitet. După cheltuirea acestei sume, secretarul va prezenta actele justificative, în baza cărora i-se încredințează o nouă sumă.

În comunele cari n'au școale de stat toate venitele școlare se vor capitaliza cu scopul întemeierii unui fond școlar din care la timpul său se vor clădi edificiile școlare reclamate de interesele culturale ale comunei. Spesele materiale ale școalelor confesionale, se suportă comuna bisericească.

Premergînd cu aceste invitațiuni generale atragem atențiunea comitetelor școlare asupra datorințelor mai urgente ce le au, și anume:

După încheierea anului școlar vor îngriji numai

deat de curățirea salei de învățămînt și restaurarea edificiului școlar, supravegînd, ca acelea în cursul vacanței să nu fie folosite spre alte scopuri și să se țină în perfectă curățenie.

Să provadă școala cu avansul de combustibil prevăzut în buget.

Pentru ca să putem ajunge la lemnele de lipsă cu un pret mai avantajos, Comitetul școlar județan se va îngriji să le procure în evant mai mare pentru toate școalele din județ.

În scopul acesta fiecare comitet școlar rural va anunța comitetul școlar județan: cîvintitatea lemnului de care are nevoie și firma cea mai aproape de unde crede că se vor putea procura lemnele.

Avizul se trimite la adresa revizoratului școlar în termen de 8 zile dela primirea acestui ordin.

În contologere cu antistia comunală va dispune de cu vreme conscrierea deobligatilor dela anul 7 pînă la 14.

Va compune lista manualelor școlare necesare pentru anul școlar și va îngriji de procurarea acelorora înainte de începerea cursurilor.

Pentru acoperirea cheltuielilor comitetului școlar județan s'a prevăzut în buget 15% din venitul total al comitetelor școlare rurale. Această sumă e a se vărsa la adresa revizoratului școlar pentru comitetul școlar județan cel mult pînă la 1 August a. c.

I. GEORGESCU m. p.,
prefect.

MOLDOVAN,
revizor.

—::—

Nr. 2410—1923. — **Posturile vacante.** Comunicăm lista posturilor vacante, invitând doritorii de a ocupa unul din acelea să-și prezinte cererile pînă la 30 Iunie a. c.

Cererile vor fi redactate ținînd cont de de pozițiile cuprinse în ordinul nostru Nr. 2211—1923.

Posturile vacante pentru învățători sunt în comunele următoare:

Apateu 1, Acjuța 1, Agriș 1, Almas 1, Bârzava 1, Bontesti 1, Buteni 1, Bănești 1, Bârșa 1, Bătuța 1, Berindia 1, Berechiu 1, Bodești 1, Bogcsig 1, Bodrogu-vechiu 1, Baia 1, Budești 1, Covăsinț 2, Chier 1, Cristești 1, Cladova 1, Corbești 1, Cuvin 1, Crocna 2, Curticiu 1, Comop 1, Drauț 1, Fețiș 1, Galsa 1, Groși-Radna 1, Groși-Hălmagiu 1, Guravăli 1, Govosdia-Sebiș 1, Gurba 1, Halalis 1, Hălmăgeț 2, Hontisor 1, Iarcoș 1, Ignești 1, Ilteu 1, Iosășel 1, Ivonești 1, Joaia-mare 1, Laz 1, Leasa 1, Luguzău 1, Mădrjești 1, Mănerău 1, Mermestîș 1, Miniad 1, Moneasa 1, Miniș 1, Monoroștia 1, Moroda 1, Mustești 1, Nadăș 1, Nădab 1, Neagra 1, Ocila 1, Otlăca 1, Păiușani 1, Păntău-nou 1, Păcota 1,

Pernesti 1, Petriș 1, Pojana 1, Poienari 1, Prăjești 1, Pecița 2, Răpălg 1, Răstoci 1, Revetis 1, Roșia-Radna 1, Roșia-Sebiș 1, Sânnărtin 1, Sâncleani 1, Sârbi 1, Secas 1, Selezia 1, Sinteța 3, Slatina-Radna 1, Slatina-Sebiș 1, Soborșin 1, Socodor 2, Susani 1, Șeitin 1, Șepreus 2, Șielău 1, Șicula 2, Șimandul de sus 1, Șimandul de jos 1, Soimus-Buciava 1, Somoschias 1, Talpos 1, Taut 2, Tăgăgiu 1, Târnova 1, Tisa 1, Trouas 1, Târnuț 1, Valca-mare 1, Văsoaia 1, Voivodeni 1, Vodocei 1, Zeldis 1.

La grădinițele de copii avem următoarele posturi vacante:

Ghițoroc 1, Chișineu 1, Soborșin 1, Tipar 1, Colonia Ciola 1, Hălmașiu 1, Gurahont 1, Cermeiu 1, Zimandul-nou 1, Sebiș 1.

Arad, la 13 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2438—1923. — Nimeni nu-și poate părăsi postul fără să fi obținut concediu.

Ministerul Instrucțiunii, Dir. Gen. Cluj cu ordinul Nr. 10162—1923 Pres. dispune organelor subalterne să controleze întrucât învățătorii au obținut concediu pe ziua prezentării la vre-un birou, ori și-au părăsit postul fără să fi obținut concediu în regulă.

În urmarea acestora, atragem atențiunea tuturor învățătorilor, că nimeni nu-și poate părăsi postul fără să fi obținut concediu în scris, iar față de cei ce nu se vor conforma acestor dispoziții, se vor lua măsuri disciplinare, conform ordinului suscitată și art. VII. din Regulamentul despre drepturile și datorințele directorilor și învățătorilor Nr. 3323—1920.

Arad, la 14 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2445—1923. — Examenle de absolvire nu se fac.

Conform ordinului Inspectoratului școlar regional Timișoara No. 1925—1923 atragem atențiunea tuturor școalelor asupra împrejurării, că în regiunea noastră nu se vor ține în anul curent examene de absolvire, ci vor urma a se ține examenele finale, ca și în trecut.

În urmarea acestora scoatem din vigoare partea referitoare la examenele de absolvire din ordinul Nr. 2308—1923 apărut în „Școala Primară” Nr. 11—1923. Partea scoasă din vigoare începe cu alineatul 3 punct 3. al ordinului amintit și se anulează până la sfârșitul ordinului. Partea dela început al ordinului rămâne în vigoare până la alineatul amintit.

Învățătorii vor clasifica deci și elevii claselor IV până la VI ca și până aci.

Arad, la 3 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

Nr. 2609 1923. — **Nu se poate angaja nici o lucrare fără aprobarea Ministerului.** Spre știre și conformare comunicăm ordinul Directoratului General Cluj No. 10545—1923 primit cu No. 2025—1923 al Inspectoratului școlar regional Timișoara.

Copie. România Min. Instr. Dir. Gen. din Cluj Nr. 10545—1923. Ordin Circular. Dle Inspector Șef! În corespondența ce primim se prezintă zilnic cereri de plată pentru lucrări care n-au fost aprobate și cunoscute de Minister, ci pornite din proprie inițiativă a unor administrații școlare. Vă rugăm să aveți în vedere și să puneți și în vederea organelor subordonate să nu au căderea să angajeze nici o lucrare pentru nici o lucrare pentru nici o sumă, fără a nu vesti mai întâi Ministerul și a căpăta cuvenita aprobare. În caz contrar, cei ce va angaja cheltuietă va plăti-o personal. Ministerul înțelege, că cine comandă acele treburile să plătească. L. S. Lichidator Insp. gen. Lupu Antonescu m. p.

Arad, la 14 Iunie 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

INFORMAȚIUNI.

Schimbări în personalul Revizoratului școlar. Intenționându-se numirea revizorului școlar Iosif Moldovan ca Inspector școlar în circumscripția Oradea-Mare, Ministerul cu ord. Nr. 59.192/1923 a delegat ca revizor școlar al orașului și județului Arad pe subrevizorul Eugen Spinanșiu.

Învățătorii pot ridica dela Revizoratul școlar salariul pe luna Iunie. Salarele neridicate până în 20 Iunie se vor trimite cu posta.

Fondul cultural „Iosif Moldovan.” În luna Maiu au mai contribuit:

Arad,	corp. didact, șc.	Nr. 18.	Lei 2000.—
Arad,	"	"	Nr. 20. " 100.—
Arad,	"	"	Nr. 3. " 100.—
Sântana,	"	"	" 500.—
Iratosul Mare,	"	"	" 628.—
Cherechiu,	"	"	" 270.—
Semlac,	"	"	" 155.—
Târnova,	"	"	" 100.—
Sinteța,	"	"	" 100.—
Șoimus,	"	"	" 100.—